



01 NOV. 2012

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αθήνα, 31/10/2012 - 11:17
Αριθ. Πρωτ.: ΓΚΕ 1149788 ΕΞ 2012 818

Ταχ. Δ/ση : Λεωχάρους 2
Ταχ. Κωδ. : 105 62 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Μ. Λυμπέρη
Τηλέφωνο : 210.32.35.132
210.32 34 735
FAX : 210.32.35.135

ΠΡΟΣ : Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

ΚΟΙΝ: 1. Υπουργείο Ανάπτυξης
Ανταγωνιστικότητας Υποδομών
Μεταφορών & Δικτύων
Νίκης 5-7 ΑΘΗΝΑ
2. Βουλευτή κ. Δήμα
Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Αιτήματα Ομοσπονδίας Ε.Β.& Ε. Νομού Κορινθίας.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 665/3.10.12 αναφοράς που κατέθεσε ο παραπάνω Βουλευτής σχετικά με το ανωτέρω θέμα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Βασική προτεραιότητα του Υπουργείου Οικονομικών είναι η διενέργεια φορολογικών ελέγχων (τακτικών, προσωρινών και προληπτικών) προς όλες τις κατευθύνσεις, χωρίς διακρίσεις και εξαιρέσεις, για την αποτροπή και την καταστολή φαινομένων φοροδιαφυγής, οπουδήποτε αυτά κι αν εκδηλώνονται. Προς το σκοπό αυτό, λαμβάνονται συνεχώς όλα τα απαραίτητα νομοθετικά και διοικητικά μέτρα για την ενίσχυση του φοροελεγκτικού μηχανισμού και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Στο πλαίσιο διενέργειας των παραπάνω ελέγχων και ιδίως των προληπτικών, διενεργούνται έλεγχοι προς όλους τους υπόχρεους, συμπεριλαμβανομένων και των παράνομων πλανόδιων εμπόρων, αρμόδιες για τους οποίους κατά κύριο λόγο είναι οι υπηρεσίες του Σ.Δ.Ο.Ε. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στο θέμα του παράνομου πλανόδιου εμπορίου γενικά εμπλέκονται και άλλες αρχές, δημόσιες, δημοτικές κ.λπ. και ότι κατ' εφαρμογή υφιστάμενων διατάξεων (άρθ. 47 ν.2065/92), το Υπουργείο Οικονομικών ενημερώνεται για φορολογικές παραβάσεις που διαπιστώνονται μεταξύ άλλων από αστυνομικά όργανα κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, για την περαιτέρω επιβολή αρμοδίως από τις Δ.Ο.Υ. των προβλεπόμενων σχετικών κυρώσεων.

Ακόμη, σημειώνεται ότι υπάρχει πρόθεση αντιμετώπισης του παραεμπορίου και γενικότερα της παραοικονομίας, σε συνεχή και συστηματική βάση, ανάλογα με την περίπτωση και την ακολουθούμενη μεθοδολογία. Επίσης βάσει των διατάξεων του άρθ. 55 παρ. 2 του ν. 4002/2011, συστάθηκε για πρώτη φορά στη Διεύθυνση Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογικών Ελέγχων και Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, Τμήμα Ειδικών επιχειρησιακών δράσεων ελέγχου ηλεκτρονικού εμπορίου και ενδοομιλικών συναλλαγών, στις αρμοδιότητες του οποίου, μεταξύ άλλων, είναι η εποπτεία, υποστήριξη, καθοδήγηση και διενέργεια ελέγχων των ενδοομιλικών συναλλαγών. Το ανωτέρω Τμήμα προβαίνει στις δέουσες διαδικασίες ώστε οι κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ να δοθούν στην ελληνική γλώσσα στις Φορολογικές Ελεγκτικές Υπηρεσίες για τη διευκόλυνση του έργου τους. Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι η νομοπαρασκευαστική επιτροπή που είχε συσταθεί με έργο τη μελέτη του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου σχετικά με τις ενδοομιλικές συναλλαγές και την κατάρτιση προτάσεων για την τροποποίηση του, παρέδωσε πόρισμα και νομοθετικές προτάσεις στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, προκειμένου να ληφθούν υπόψη στο υπό αναμόρφωση φορολογικό σύστημα.

Β. Στο πλαίσιο της φορολογικής μεταρρύθμισης που επίκειται θα εξεταστεί η κατάργηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ.(ΠΔ 186/1992) και η απλοποίηση των απαραίτητων προς διατήρηση και εφαρμογή λοιπών διατάξεων του Κώδικα αυτού. Επίσης θα εξεταστεί η εκλογίκευση των ακραίων περιπτώσεων επιβολής προστίμου και ο περιορισμός του υπερβολικού ύψους αυτών σε ορισμένες περιπτώσεις, καθώς και η μη επιβολή προστίμου για μικροπαρατυπίες και παραλείψεις που δεν συνιστούν φοροδιαφυγή. Σημειώνεται ότι επί του παρόντος δεν μπορεί να υποστηριχθεί βάσιμα ότι είναι δυνατή η πλήρης κατάργηση του Κ.Β.Σ., γιατί η έννομη τάξη δεν μπορεί να λειτουργήσει χωρίς την ύπαρξη κανόνων, ως προς τα τηρητέα βιβλία και τον τρόπο τηρήσεώς των ή ως προς τα στοιχεία, που πρέπει να εκδίδονται κατά τις συναλλαγές και το περιεχόμενό τους.

Γ. Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ (ν.2859/2000), όπως ισχύει, ο κανονικός συντελεστής ΦΠΑ ορίζεται σε 23% με εξαίρεση τα αγαθά και τις υπηρεσίες του Παραρτήματος ΙΙΙ του ιδίου Κώδικα για τα οποία ο συντελεστής ορίσθηκε σε 13%. Η αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ στο 23% και 13% αντίστοιχα, αλλά και η μετάταξη των υπηρεσιών εστίασης και των μη αλκοολούχων ποτών από το μειωμένο στον κανονικό συντελεστή, από 01.09.2011, αποφασίστηκαν στο πλαίσιο της ανάγκης εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού και της επίτευξης των στόχων της δημοσιονομικής πολιτικής, δεδομένης της ιδιαίτερα δυσχερούς τρέχουσας οικονομικής συγκυρίας. Η επιστροφή του ΦΠΑ προς τις επιχειρήσεις πραγματοποιείται χωρίς έλεγχο για αιτούμενα προς επιστροφή ποσά τα οποία δεν υπερβαίνουν τις 30.000€. Για μεγαλύτερα ποσά, οι επιστροφές πραγματοποιούνται μετά από προσωρινό ή τακτικό έλεγχο (από π.ο.π. 1073/2004 και π.ο.π. 1108/2010).

Όσον αφορά στην καταβολή του ΦΠΑ σε δόσεις, υφίσταται η δυνατότητα υποβολής των εμπρόθεσμων περιοδικών δηλώσεων χωρίς την καταβολή του συνόλου του οφειλόμενου ποσού. Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα καταβολής ταυτόχρονα με την υποβολή ποσοστού τουλάχιστον 40% της συνολικής οφειλής και το υπόλοιπο προσαυξημένο κατά 2% σε δύο ισόποσες μηνιαίες δόσεις. Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από την αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ στο επίπεδο των τιμών και στην ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών, ενώ το ύψος των συντελεστών και ιδιαιτέρως η μείωση των συντελεστών που εφαρμόζονται στην εστίαση, επανεξετάζονται στο πλαίσιο της επικείμενης θέσπισης νέου φορολογικού πλαισίου σε συνδυασμό πάντα με το κόστος των επιπτώσεων στα Δημόσια έσοδα.

Δ. Στο πλαίσιο του κυρίου έργου του το ΣΔΟΕ, διενεργεί, μεταξύ των άλλων, προληπτικούς και προσωρινούς ελέγχους σε όλες τις μορφές επιχειρηματικής δραστηριότητας, όπου και όπως και αν αυτές εκδηλώνονται, για τη διαπίστωση της ορθής εφαρμογής της φορολογικής νομοθεσίας. Επιπλέον, στις περιπτώσεις που κρίνεται σκόπιμο, πραγματοποιείται και το άνοιγμα των τραπεζικών λογαριασμών των ελεγχόμενων, το οποίο έχει αναδειχθεί σε σημαντικό εργαλείο για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Μεταξύ των ελεγχόμενων περιλαμβάνονται και καθηγητές και δάσκαλοι των δημόσιων γυμνασίων και δημοτικών αντιστοιχώς, για τους οποίους εξετάζεται αν παραδίδουν παρανόμως ιδιαίτερα μαθήματα σε μαθητές τους, στις περιπτώσεις δε που τούτο διαπιστώνεται, τα ευρήματα των σχετικών ελέγχων διαβιβάζονται από τις υπηρεσίες του Σ.Δ.Ο.Ε. στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ., προκειμένου να επιβληθούν σε βάρος των υποχρέων οι προβλεπόμενες από την κείμενη νομοθεσία διοικητικές και ποινικές, εφόσον συντρέχει περίπτωση, κυρώσεις.

Ε. Στο πλαίσιο της συνολικότερης επαναξιολόγησης των επιβαρύνσεων επί των ακινήτων, από το 2013 αναμένεται κατάργηση του Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε. και η ενοποίησή του με το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας (Φ.Α.Π.). Στην επικείμενη φορολογική μεταρρύθμιση και με γνώμονα την προσφορότητα, την αναλογικότητα καθώς και κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια θα ληφθούν υπόψη και οι προτάσεις φορέων κ.λπ. πάντοτε στα πλαίσια των οικονομικών του κράτους.

Τέλος, λαμβανομένων υπόψη των δημοσιονομικών αναγκών της χώρας, οι προτάσεις του ΟΕΒΕ, που αφορούν στη φορολογική μεταχείριση των επιχειρήσεων αλλά και των φυσικών προσώπων, θα συζητηθούν στο πλαίσιο της γενικότερης φορολογικής μεταρρύθμισης που επίκειται.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Σ. ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ

Ακριβές αντίγραφο

ΚΩΝ/ΝΟΣ Φ. ΡΑΜΦΟΣ
ΠΕ/Α'

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

- 1.Γραφείο κ. Υπουργού
- 2.Γραφείο κ. Υφυπουργού
- 3.Γραφείο κ.Ειδικού Γραμματέα ΣΔΟΕ
- 4.Γραφείο κ.Γεν. Δ/ντή Φορολογίας,Φορ/ων Ελέγχων
- 5.Γραφείο Κοιν. Ελέγχου